
2023年小班安全教育暑假安全教案(通
用6篇)

作为一位无私奉献的人民教师，总归要编写教案，借助教案
可以有效提升自己的教学能力。怎样写教案才更能起到其作
用呢？教案应该怎么制定呢？下面是小编为大家带来的优秀
教案范文，希望大家可以喜欢。
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课前经验准备：初步认识各类标记图案（关于火的有关标
记）、有关消防灭火短片活动过程：

一、认识各类消防安全标志

1、出示各类标志图案。提问：宝宝你们明白这是什么吗？

2、教师小结：消防标志是一种指示性标志。它是由带有必须
象征意义的图形、符号活文字并配以必须的颜色所组成的。

二、了解各类消防安全标志的含义

1、出示图片：标志分类

1）火灾报警和手动控制装置标志：消防手动启动器、火警电
话等。

2）紧急疏散途径的标志：紧急出口、疏散通道方向等。

3）灭火设备的标志：灭火器、消防栓等。

4）具有火灾危险性的地方或物资的标志：禁止火灾、禁止用
火灭火等。



5）其他类型：禁止带火种、当心触电等。

2、投影标志说说你认识什么标志？这个标志的图形怎样，有
什么含义？（消防手动启动器；发声警报器；火警电话；紧
急出口；地上消火栓；当心爆炸、当心有毒；安全通道；禁
止吸烟、烟火、燃放鞭炮、放易燃物）3、讲解幼儿园的消防
栓。

三、关看灭火短片

大家认真观看后讨论：

四、小组讨论森林里如何防火

1、分组讨论：森林里能否点火？为什么不能？。

2、小结归纳森林着火的危害性五、巩固总结1、匪警、火警、
急救中心电话各是什么？

遇坏人打110，着火打119，急救中心120。

2、遇到火情，危险情景时，要坚持镇静，迅速采取有效措施。
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教学目标：

2、引导学生掌握一些自救自护的本领；珍惜生命，健康成长。
活动过程：

国庆节马上就开始了，为让全班小朋友都能过一个安全有意
义的假期，彻底杜绝在国庆期间一切非正常事故的发生，下
面强调假期中要注意的几方面：



一、交通安全：

1、自觉遵守交通规则，过马路看红绿灯，走斑马线和人行道，
不在马路上追逐打闹和玩耍。

2、不在公路上骑车玩耍。

3、遵守公共秩序，排队等车，车未停稳不得靠近车辆，上下
车时不拥挤。

4、文明乘车，乘车时要系好安全带或抓牢扶手。不坐无牌照
无保障的车辆，不坐超载车辆。

5、假期旅游注意交通安全。

二、防溺水、用电、防火安全

1、不要到河边、水库、池塘、水井等危险的地方玩耍、洗澡。
遇到有溺水者要及时呼救，不可亲自去救人。

2、要在家长的指导下逐步学会使用家用电器。

3、不要乱动、乱接电线、灯头、插座等。

4、不要在标有“高压危险”的地方玩耍。

5、不准玩火，不得携带火种，发现火灾要及时报告大人或报
警。

6、小心、安全使用煤气、液化气灶具等。

三、饮食安全

1、自觉养成良好的个人卫生习惯，饭前便后勤洗手，预防传
染病的发生。



2、购买有包装的食品时，要看清商标、生产日期、保质期等，
“三无”食品、过期食品一定不要购买食用。

3、生吃瓜果要注意洗干净后才可食用，不吃腐烂、变质的瓜
果。严禁吸烟、喝酒。

4、不暴饮暴食，防止消化不良。

5.不吃陌生人给的食物。

四、其他方面的安全

1、不要轻信陌生人，陌生人敲门不能开门。

2、外出旅游或走亲访友，万一迷路不要惊慌，要呆在原地等
候父母回找或及时拨打110，请求警察叔叔的帮助。

3、观看比赛、演出或电影时，排队入场，对号入座，做文明
观众。出场时不能拥挤，预防踩踏。

4、睡觉前要检查煤气阀门是否关好，防止煤气中毒。

5、不得玩易燃易爆物品和有腐蚀性的化学药品。

6、不骂人，不打架。

7、加强自我保护意识。遇到敲诈勒索、拦路抢劫及时告诉父
母或打电话报警。不接受陌生人不被陌生人的甜言蜜语所迷
惑，防止被拐骗、拐卖。

五、学习做事，认真完成作业。

国庆假期时间较长，希望小朋友们在休息好的同时，养成良
好的生活习惯，帮助父母做一些力所能及的家务活，并认真
按时完成作业。



总的来说，我们要处处小心，注意安全，掌握自救、自护的
知识，锻炼自己自护自救的`能力，机智勇敢的处理生活中遇
到的各种异常的情况或危险，让自己健康地成长。
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因此我们很有必要学会避免踩踏事故的相关知识，来保护自
己和他人。

（一）讨论：

1、踩踏事件产生的原因。

2、怎样预防踩踏事件的产生？

3、遇到踩踏事件中的伤者怎么办？

4、怎样面对学校踩踏事件？

（二）学生发言，同学指正补充。

教师明确如下内容：可能导致踩踏事故的原因

1、人群较为集中时，前面有人摔倒，后面人未留意，没有止
步。

2、人群受到惊吓，产生恐慌，如听到爆炸声、枪声，出现惊
慌失措的失控局面，在无组织无目的的逃生中，相互拥挤踩
踏。

3、人群因过于激动（兴奋、愤怒等）而出现骚乱，易发生踩
踏。因好奇心驱使，专门找人多拥挤处去探索究竟，造成不
必要的人员集中而踩踏。



二、预防踩踏发生

1、要时刻保持冷静，提高警惕，尽量不要受周围环境影响。

2、要事前熟悉所管辖范围内所有的安全出口，同时要保障安
全出口处的畅通无阻。

3、当身不由己混入混乱人群中时，一定要双脚站稳，抓住身
边一件牢固物体。

安全脱险

4、在行进中，发现慌乱人群向自己方向涌来，应快速躲到一
旁，或蹲在附近的墙角下，等人群过去后再离开。

5、在拥挤混乱的情况下，双脚站稳，抓住身边一件牢固物体
（栏杆或柱子），但要远离店铺和柜台的玻璃窗。

6、在人群拥挤中前进时，要用一只手紧握另一手腕，手肘撑
开，平放于胸前，微微向前弯腰，形成一定空间，以保持呼
吸道通畅。

7、当带着孩子遭遇拥挤的人群时，最好把孩子抱起来，避免
其在混乱中被踩伤。

8一旦被人挤倒在地，设法使身体蜷缩成球状，双手紧扣置于
颈后，保护好头、颈、胸、腹部。

9遭遇拥挤的人流时，一定不要采用体位前倾或者低重心的姿
势，即便鞋子被踩掉，也不要贸然弯腰提鞋或系鞋带。

三、遇到伤者怎么办？

1、拥挤踩踏事故发生后，一方面赶快报警，等待救援，另一
方面，在医务人员到达现场前，要抓紧时间用科学的方法开



展自救和互救。

2、在救治中，要遵循先救重伤者、老人、儿童及妇女的原则。
判断伤势的依据有：神志不清、呼之不应者伤势较重；脉搏
急促而乏力者伤势较重；血压下降、瞳孔放大者伤势较重；
有明显外伤，血流不止者伤势较重。

四、小结

自评及反思：

安全教育的最终目标是促使学生形成安全行为，从而在学习
生活中远离安全事故。学校是公共场所，学习是集体性生活，
学生是未成年、缺乏责任感的人群，安全隐患难以避免。我
们要做好的就是防患于未然。防患于未然，重中之重是扎扎
实实抓好养成教育，规范学生的行为习惯，引导学生以文明
的行为在安全的环境中学习、生活、成长。学校和教师特别
是班主任，应认真组织和引导学生积极开展丰富多彩的有益
身心的课外活动。以此去占领学生课余时间和空间，使之远
离安全事故。

学校安全无小事。学校领导和教师要做有心人，安全教育从
点滴小事抓起，要把平安的种子撒播进每一个学生的心田，
让它发芽开花、长成参天大树。那时我们必将收获更多的祥
和、幸福和安宁，我们的学校我们的社会更加和谐美好。
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活动目的：

1、知道外出时要跟紧家人，不乱跑，不轻信陌生人的话，不
吃陌生人的东西，不跟陌生人走。

2、能对故事中人物的行为发表自己的看法，并对相应情境做



出正确的判断。

3、加强幼儿的安全意识。

4、增强思维的灵活性。

活动准备：

1、小女孩和陌生阿姨木偶一个。

2、教学挂图和幼儿用书。

活动过程：

1、唤起幼儿已有经验，引入新情景。

2、排练情景木偶表演，了解什么样的人是陌生人，跟陌生人
会发生什么事。

请幼儿观看情景表演“小红没上当”，教师在主要部分给以
提示。

3、导幼儿讨论：小红如果轻信了陌生人的话，会出现什么后
果？并说一说如果自己遇到了这样情况时应采取怎样的做法。

4、观看并讲述录象内容，引导幼儿明白遇事要动动脑筋，不
要轻易上当受骗。

幼儿展开讨论，说出自己的看法，并进行简单记录，教师将
幼儿的记录进行整理、张贴、以提高幼儿自我保护意识。

（1）在商店里，不小心和家人走失里，你该怎么办？

（3）你一个人在家时，若有人敲门或门铃向了，你该怎么办？



（4）在幼儿园里玩，有不认识的人来接你，你跟他走吗？你
该怎么办？

请幼儿说说活动中的感受。
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《卖火柴的小女孩》是安徒生的一篇著名童话，它讲了一个
卖火柴的小女孩大年夜冻死在街头的故事。作者经过这个故
事，表达了对穷苦人民悲惨遭遇的深切同情。课文重点是写
小女孩五次擦燃火柴，从火柴亮光中看到的种种幻想。而在
现实生活中，小女孩又冷又饿，没有欢乐。这些幻觉是她在
现实生活中根本无法得到的，因而在她临死前产生了这样的
幻觉。这些幻想与小女孩的现实处境构成强烈的比较，更衬
托出小女孩的可怜和悲惨。

根据本课教材的特点，我从整体入手，引导学生初步感知、
把握文章的主要资料。并在此基础上以小提纲的形式：卖火
柴、擦火柴、冻死街头理清了文章的脉络，这对于三年级的
学生理解长篇童话这种形式的文章是一个创新。教师的引导
到位，学生的思路清晰，一下就把握了课文的整体。

在处理“卖火柴”的部分时，提出中心问题：小女孩在大年
夜卖火柴的部分给你留下了怎样样的印象？你是从哪里感受
到的，联系有关的语句说说自我的理由。焦教师引领学生从
字词句入手，在紧抓文本的同时，让学生提升了自我的感悟。
学生用自我的语言，发挥自我的想象，说出了自我对课文的
深刻理解。并经过有感情的朗读，表现出了小女孩的可怜，
为以后故事的发展奠定了一个感情基础。

在处理“擦火柴”的部分时，重点讲解了小女孩第一次擦燃
火柴时看到的幻境，抓住了小女孩看到火柴燃起时惊喜的心
理，及火柴熄灭时巨大的失落，让学生深深地体会到了小女
孩那种巨大的心理落差带来的深切的痛苦。然后让学生以自



读自悟的形式仿照第一次擦燃火柴的教师的学习方式自我学
习，把课堂还给了学生，锻炼了学生自学的本事，学生学得
津津有味。在讲到课文的高潮部分，擦然火柴看到奶奶的场
景时，利用多媒体课件创设了一种情境。把学生带进了彷佛
奶奶就在眼前的意境中。学生情不自禁地喊出了“奶奶，请
把我带走吧！带到没有寒冷、没有饥饿、也没有痛苦的地方
去。”在孩子们深情的呼唤中，课堂的气氛到达了高潮。

在作业设计中，利用学生学习这则童话的活力，趁此推荐了
许多安徒生的童话，激发了学生阅读的兴趣。

总之，我感觉这节课上得很成功，体现了新课标的精神，使
教师的主导作用和学生的主体作用相得益彰，让学生在潜移
默化中受到了熏陶，在今后的教学中，我们将继续探索，使
我们的语文教学更上一层楼。

将本文的word文档下载到电脑，方便收藏和打印

推荐度：

点击下载文档

搜索文档
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活动目标：



1.知道消防电话119，并初步了解什么是消防。

2.结合日常生活，知道一些消防常识。

3.有初步的自我保护意识。

4.考验小朋友们的反应能力，锻炼他们的个人能力。

5.培养幼儿用已有的生活经验解决问题的能力。

活动准备：

1.经验准备：与家长取得联系，帮助宝宝一起寻找一些有关"
消防"的图片、资料。

2.材料准备：消防图片若干或幻灯、消防车图片、电话机。

活动过程：

1、出示玩具消防车，吸引幼儿兴趣。

师：这是一辆什么车?它的用途是什么?

2.出示人为火灾、自然火灾师图片，教师介绍发生火灾原因。

师：小朋友们你们知道火灾是怎么来的?我们一起来看下

3.师幼共同讨论逃生办法师：那小朋友知道发生火灾的时候
我们该怎么办?

4.小结

(1)发生火灾时应该设法逃离现场。

(2)知道消防电话：119。报警时要告诉消防叔叔火场的具体



位置，自己不会要立即寻求周围大人的帮助。

逃生时要用湿毛巾捂住口鼻，低头或匍匐靠墙边前进，避开
烟雾，迅速离开火场。

教学反思：

教学过程中，幼儿积极配合，认真尝试，在自主练习里获取
了经验，又在集体练习里感受到了快乐和喜悦，达到寓教于
乐的目的，教学目标也得到了圆满的完成。


